
 
 Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS 

Το Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS 
και το ΟΙΚΑΔΕ το 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα της 
Τράπεζας Κύπρου 

σας καλούν 
 

να δημιουργήσετε .. 

 

 

 
 
Έχουμε την τύχη να ζούμε σε μια χώρα με 17.000 χλμ. παραλίας. Μας δίνεται έτσι η ευκαιρία να 
ερχόμαστε συχνά σε επαφή με την θάλασσα, ν’ανακαλύπτουμε τον υπέροχο κόσμο της, 
ν’απολαμβάνουμε τις αναρίθμητες χαρές που μας προσφέρει. Όμως η θάλασσα δεν είναι μόνο 
πεδίο διασκέδασης και ψυχαγωγίας – είναι ένα ολόκληρο οικοσύστημα άρρηκτα συνδεδεμένο με τη 
γενικότερη ισορροπία στο περιβάλλον, χωρίς το οποίο δε νοείται η συνέχιση της ζωής στον 
πλανήτη μας. 
 Στη θάλασσα ζουν χιλιάδες ζώα και φυτά, απόλυτα αλληλοεξαρτώμενα μεταξύ τους. Κάθε ένα 
απ’αυτά υποστηρίζει μια άλλη μορφή ζωής, δημιουργώντας μια πολύ εύθραυστη και ευαίσθητη 
τροφική αλυσίδα. Συχνά όμως η ανθρώπινη δραστηριότητα λειτουργεί βλαπτικά προς το θαλάσσιο 
περιβάλλον, οδηγώντας το σε συνεχή υποβάθμιση. 
Η θαλάσσια βιοποικιλότητα κινδυνεύει : αυτό υποστηρίζουν ειδικοί και επιστήμονες, καθώς πολλά 
είδη ζώων και φυτών απειλούνται με εξαφάνιση. 
Στη θάλασσα τα λιβάδια της Ποσειδωνίας συνεχώς καταστρέφονται, η εντατική αλιεία μειώνει όλο 
και περισσότερο τους πληθυσμούς των ψαριών,διάφορα είδη οργανισμών κατά τόπους 
εξαφανίζονται, με αποτέλεσμα να διαταράσσονται η τροφική αλυσίδα και η ισορροπία των 
θαλάσσιων οικοσυστημάτων. Η ρύπανση απειλεί τη ζωή πολλών ειδών ενώ τα αποτελέσματα δεν 
αφήνουν ανεπηρέαστη και  τη ζωή των ανθρώπων. 
Ο βυθός της θάλασσας τείνει να μετατραπεί σε μία απέραντη χωματερή όπου αντί για ψάρια, 
χελώνες, και άλλους μικρούς ή μεγάλους θαλάσσιους οργανισμούς θα έχει μόνο σκουπίδια. 
Φαντάζεστε ένα θαλάσσιο κόσμο όπου αντί για δελφίνια, χελώνες, αστερίες, ιππόκαμπους, κοχύλια, 
κοράλλια θα έχει πλαστικά μπουκάλια, αποτσίγαρα, μπάζα, αλουμίνια, και κάθε λογής ανθρώπινο 
σκουπίδι?? 
Τα δίχτυα των ψαράδων θα είναι άδεια ή στην καλύτερη περίπτωση με μολυσμένα ψάρια και 
σκουπίδια. Οι φίλοι της θάλασσας δε θα μπορούν  να απολαμβάνουν με τη μάσκα τους το 
θαυμαστό κόσμο του βυθού, ο οποίος θα είναι η  μακρινή ανάμνηση ενός παρελθόντος που θα 
έχει οριστικά  χαθεί. 
 
Εμείς τι κάνουμε??? Μένουμε θεατές ή αναλαμβάνουμε δράση για την προστασία  του θαλάσσιου 
κόσμου και των υπέροχων κατοίκων του??? 
 
Το Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS και το ΟΙΚΑΔΕ το Εκπαιδευτικό πρόγραμμα της ΤΡΑΠΕΖΑΣ 
ΚΥΠΡΟΥ διοργανώνουν τη σχολική χρονιά 2009-2010 Καλλιτεχνικό διαγωνισμό με θέμα:    
 

«Ο βυθός μέσα από τη μάσκα μου...». 
 
Ο καλλιτεχνικός διαγωνισμός στοχεύει στο να συμβάλει στην περαιτέρω ευαισθητοποίηση 
των μαθητών για την αξία της θαλάσσιας βιοποικιλότητας, τους κινδύνους που την 
απειλούν καθώς και τους τρόπους με τους οποίους μπορούμε να προστατέψουμε αυτά τα 
σπάνια και ευαίσθητα οικοσυστήματα. 
 



 
 
Γιατί ένας διαγωνισμός:  
 
Ένας τρόπος να συνειδητοποιήσουμε τις συνέπειες των ενεργειών μας στο περιβάλλον και στους 
άλλους «συγκάτοικούς» μας, είναι να σκεφτούμε, να ψάξουμε, να μάθουμε, ν’ αλλάξουμε ρόλους, 
να αναλάβουμε πρωτοβουλίες.  
 

- Τι γνωρίζουμε, για την θαλάσσια βιοποικιλότητα?  
- Ποιοι είναι οι κίνδυνοι που την απειλούν ? 
- Πως θα επηρεαστεί η καθημερινή ζωή των ανθρώπων, η οικονομία και οι κοινωνίες μας 

από την καταστροφή του θαλάσσιου κόσμου? 
- Τι μπορούμε να κάνουμε για να προστατέψουμε τα απειλούμενα είδη και οικοσυστήματα?  
- Τι μπορούν να κάνουν τα παιδιά? 
- Τι πρέπει να αλλάξουν οι μεγαλύτεροι?       

 
 
Πως μπορούν να συμμετάσχουν οι μαθητές: 
 
Προσκαλούμε τους ενδιαφερόμενους νέους να σκεφτούν πως θα ήθελαν να συμβάλουν στην 
προστασία της θαλάσσιας βιοποικιλότητας και να απαντήσουν με τον δικό τους καλλιτεχνικό και 
δημιουργικό τρόπο σε αυτά τα ερωτήματα, εκφράζοντας και τις δικές τους ευαισθησίες, ανησυχίες 
αλλά και προτάσεις με:  
- ζωγραφική ή κολάζ 
- με φωτογραφίες 
- με θεατρικά κείμενα 
-  
 
Τι θα γίνουν τα καλλιτεχνικά έργα: 
 
Τα έργα ζωγραφικής και οι φωτογραφίες των νέων θα παρουσιαστούν τον Απρίλιο του 2010 σε 
κεντρικό εκθεσιακό χώρο της Αθήνας σε μία 4ημερη έκθεση ανοιχτή στο ευρύ κοινό, την οποία θα 
μπορούν να επισκεφθούν τόσο οι συμμετέχοντες στο διαγωνισμό, οι φίλοι και συγγενείς τους όσο 
και μαθητές από διάφορα σχολεία. 
Μια επιτροπή αποτελούμενη από καλλιτέχνες θα επιλέξει και θα βραβεύσει σε κάθε κατηγορία τα 
έργα που θα ξεχωρίζουν από άποψη φαντασίας και καλλιτεχνικής δημιουργικότητας .  
Η τελετή βράβευσης θα πραγματοποιηθεί στα πλαίσια της έκθεσης. 
  
 
Προδιαγραφές έργων: 
 

 Τα παιδιά μπορούν να συμμετάσχουν με ένα ατομικό ή/και ομαδικό έργο (ζωγραφική ή 
κολάζ, φωτογραφία, θεατρικό κείμενο). 

 Τα έργα ζωγραφικής και τα κολάζ θα πρέπει να είναι σε χαρτί διαστάσεων 35 Χ 50 εκ. για 
ατομικά έργα και 60 X 80 εκ. για ομαδικά. Υλικά που μπορούν να  χρησιμοποιηθούν για τη 
ζωγραφική είναι μολύβια, νερομπογιές, παστέλ, ακουαρέλες, ακρυλικά. 

 Οι φωτογραφίες πρέπει να παραδοθούν τυπωμένες σε διάσταση 35 Χ 50cm καθώς και σε 
ηλεκτρονική μορφή εφόσον αυτό είναι δυνατό. 

 Τα έργα κάθε τάξης ή σχολείου θα πρέπει να συνοδεύονται οπωσδήποτε από λίστα με τα 
ονόματα των μαθητών που συμμετέχουν.  

 Το όνομα του μαθητή ή των μαθητών καθώς και το σχολείο πρέπει να γράφεται καθαρά 
πίσω από κάθε έργο, ώστε να γνωρίζουμε τον/ους δημιουργό/ους.  
 
Σημαντικές πληροφορίες: 
 

1. Οι  προαναφερθείσες διαστάσεις θα πρέπει να τηρούνται αυστηρά.  
2. Κατά την αποστολή των έργων παρακαλούμε μην τα τοποθετείτε σε κυλίνδρους καθώς 

αλλοιώνεται και το σχήμα και τα χρώματα τους. Καλύτερα χρησιμοποιείτε μεγάλους 
χάρτινους φακέλους ή χάρτινες θήκες. 

3. Δε θα γίνονται αποδεκτές κατασκευές, ή έργα τοποθετημένα σε κάδρα ή ταμπλό.  
4. Δε θα γίνονται αποδεκτά έργα διαφορετικών διαστάσεων (πχ ατομικό σε διάσταση 

ομαδικού). 



 
 
Αποστολή έργων: 
 
Οι εκπαιδευτικοί του κάθε σχολείου ή οι υπεύθυνοι των καλλιτεχνικών εργαστηρίων θα πρέπει να 
συλλέξουν και να αποστείλουν τα έργα των μαθητών με συνοδευτική λίστα με τα ονόματα και την 
τάξη των μαθητών με κούριερ ή με απλό ταχυδρομείο. 
 
Παρακαλούμε μη στέλνετε συστημένα διότι δε θα παραλαμβάνονται. 
 
 
Δηλώσεις συμμετοχής: 
 
Τα σχολεία και τα καλλιτεχνικά εργαστήρια που θα λάβουν μέρος πρέπει να δηλώσουν συμμετοχή 
στέλνοντας την επισυναπτόμενη φόρμα έως τις 25 Νοεμβρίου 2009 με τους εξής τρόπους: 
- ηλεκτρονικά στη διεύθυνση: info@medsos.gr  
- ταχυδρομικά στη διεύθυνση Μαμάη 3, Αθήνα 10440  
- στα fax:  2108228795, 2108253435. 
-  
 
Προθεσμία παράδοσης έργων : 
 
Τα έργα πρέπει να παραδοθούν στο Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS μέχρι τις 30 Ιανουαρίου 2010.   
 
Ημερομηνία Λήξης υποβολής  αιτήσεων : 25 Νοεμβρίου 2009 
 
 
Λίγα λόγια για τους διοργανωτές του διαγωνισμού : 
 
Το Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ S.O.S. είναι μια περιβαλλοντική και κοινωνική μη-κυβερνητική οργάνωση, μη-
κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που δραστηριοποιείται από το 1990, για: 
την προστασία του φυσικού και πολιτιστικού πλούτου της Μεσογείου, και ιδιαίτερα για την 
προστασία των ακτών και της θάλασσας από τη ρύπανση, τη βιώσιμη διαχείριση των ακτών, τη 
διατήρηση της βιοποικιλότητας, τη βιώσιμη διαχείριση του νερού, της ενέργειας, των αποβλήτων, τη 
στροφή προς το βιώσιμο τουρισμό και  την προστασία του παγκόσμιου κλίματος. 
Η περιβαλλοντική εκπαίδευση αποτελεί βασικό άξονα κάθε ολοκληρωμένης παρέμβασης που 
αφορά στα περιβαλλοντικά ζητήματα, καθώς μέσα από την ευαισθητοποίηση των πολιτών 
διασφαλίζεται και η εφαρμογή των αντίστοιχων πολιτικών. 
Ο φετινός μαθητικός διαγωνισμός συμπίπτει με τα 20 χρόνια δράσης της οργάνωσης. Τα τελευταία 
μόνο χρόνια το Δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS έχει υλοποιήσει δεκάδες εκδηλώσεις και παρουσιάσεις για 
την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των μαθητών. Μέσω των προγραμμάτων περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης, των εθελοντικών καθαρισμών ακτών και των καλλιτεχνικών διαγωνισμών από το 2005 
και μετά έχουν ενημερωθεί περίπου 70.000 μαθητές σε όλη την Ελλάδα, για τα καίρια περιβαλλοντικά 
ζητήματα που αντιμετωπίζει η χώρα και ο πλανήτης μας.  
 
Το Οίκαδε είναι ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα το οποίο εκπονήθηκε στο πλαίσιο της Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης της Τράπεζας Κύπρου και τελεί υπό την αιγίδα των Υπουργείων Παιδείας 
Ελλάδας και Κύπρου. Στόχος του προγράμματος είναι να φέρει κοντά τα παιδιά προσφέροντας 
γνώσεις και ψυχαγωγία και καλλιεργώντας δεξιότητες που τα βοηθούν να ανταποκρίνονται στο 
σύγχρονο κοινωνικό περιβάλλον. Μέσω του Internet και της ιστοσελίδας  www.oikade.gr  δημοτικά 
σχολεία της Ελλάδας, της Κύπρου και ελληνόφωνα σχολεία του εξωτερικού έχουν τη δυνατότητα να 
επικοινωνήσουν μεταξύ τους ανά τριάδες και να ανταλλάξουν πληροφορίες για θέματα που τα 
ενδιαφέρουν. Επιπλέον, στην ίδια ιστοσελίδα μέσα από παιχνίδια, περιηγήσεις, κατασκευές και 
πολλά άλλα, τα παιδιά μαθαίνουν με διαδραστικό τρόπο και διασκεδάζουν με τους φίλους τους. 
Φέτος το Οίκαδε συμπληρώνει 10 χρόνια δράσης και αφιερώνει την τρέχουσα σχολική χρονιά στην 
προστασία του περιβάλλοντος. Σε μια εποχή που το περιβάλλον πλήττεται περισσότερο από ποτέ, η 
Τράπεζα Κύπρου επιχειρεί μέσα από το εκπαιδευτικό της πρόγραμμα να συμβάλει στην αφύπνιση 
των συνειδήσεων και στην ευαισθητοποίηση μικρών και μεγάλων 

 


